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„Nimic din lumea aceasta nu poate umple golul dinlăuntrul nostru,                                     
pentru că acesta poate fi umplut doar de Dumnezeu!”  

– Părintele Emilianos Simonopetritul 
 

 
  

 

 

 

DUHOVNICUL 

ARSENIE PAPACIOC 
PRIN OCHII  

PĂRINTELUI   

IEREMIA DE LA PUTNA  

Pă rintele Arsenie eră un suflet 
tă nă r, un suflet viu. Lă o ăniversăre 
de-ă lui, de Adormireă Măicii 
Domnului, după  ce ă fost felicităt lă 
sfă rs itul slujbei, ă spus: „Eu ăcum ăm 
88 ăni, dăr cu sufletul tot tă nă r sunt”. 
Ș i ăveă el vorbă ăstă: „Șă  fim put in 
bă tră ni lă tineret e că să  fim tineri lă 
bă tră net e”. Exemplifică deplin ăceste 
cuvinte. Atră geă, ăveă un măgnet 
interior. Nu preă poăte fi pusă  î n 
cuvinte, că să  î nt elegi ătrăct iă 
ăceăstă. Eră tră ită , eră simt ită . 

Veneă foărte multă  lume lă el, 
mult i tineri. Î s i plă ngeău problemele 
ăcolo s i, fires te, erău mă ngă iăt i. 
Pă rintele eră un măre mă ngă ietor, 
ăstă fă ceă el: mă ngă iă suflete s i 
dă deă nă dejde, dăr toăte prin hărul 
lui Dumnezeu. 

Pă rintele Arsenie Păpăcioc L-ă 
vă zut pe Mă ntuitorul viu î n 
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î nchisoăre s i tră să turile 
Mă ntuitorului s-ău imprimăt î n el. 
De ăceăstă emănă hărul din el. 

Pă rintele ătră geă fă ră  cuvinte. 
Prezent ă lui eră o că ldură , te simt eăi 
foărte bine chiăr dăcă  î l vedeăi 
pentru scurt timp, că  ăs ă erău 
condit iile. Erău î ntotdeăună mult i 
oămeni lă el s i măi eră s i bolnăv din 
că nd î n că nd. Înimă lui ă s tiut să  se 
făcă  locăs  ăl lui Dumnezeu, să -L ăibă  
pe Mă ntuitorul că oăspete s i să  
cineze cu El. 

Din alte relatări am aflat că 
părintele era foarte deschis și 
înțelegător ca duhovnic. Era 
uneori și aspru, autoritar? 

Pă rintele nu se ără tă ă fi sfă nt. 
Vorbeă spontăn, nu fă ceă căz de 
nimic. Vorbeă firesc cu tine despre 
problemă tă. Î n diălog se ăs eză 
î ntotdeăună lă nivelul celui cu căre 
discută. Nu ă ăvut niciodătă  vreo 
pretent ie de om î mbună tă t it său 
superior. Că nd ne ofereă sfături, de 
multe ori spuneă: „Î t i vorbesc fră t iei 
tăle că să  ăud s i eu”. 

Pentru că  nu se impuneă prin 
semne măi vizibile, puteăi us or să -l 
desconsideri, ăs ă cum s i Mă ntuitorul 
Șe lăsă  desconsiderăt de oămeni, cu 
toăte că  e Atotputernic s i Atots tiutor. 

Autorităteă oămenilor sfint i nu 
se impune. Autorităteă lor emănă , se 
făce î nt eleăsă , dăr nu obligă . Dăr noi, 
fiind măi grosieri, î ndă ră tnici, pă nă  
î nvă t ă m ăcest limbăj ăl delicătet ii s i, 
implicit, voiă lui Dumnezeu cu noi, 
ne putem î ns elă de multe ori 
consideră nd ă fi o ăutorităte ceeă ce 
nu este de făpt s i desconsideră nd 
ădevă rătă ăutorităte. 

Părintele Arsenie Papacioc 
vorbea mereu despre pace și 
iubire. În perioada actuală, deși 
împlinim un secol de la Marea 
Unire ca țară suntem cam 
dezbinați și tulburați. Vă mai 
amintiți ce recomandări făcea 
referitoare la liniștea sufletească, 
la înțelegerea dintre oameni? 

Pă rintele Arsenie ăveă foărte 
multă  î ncredere î n poporul romă n, î n 
destinul lui, î n felul cum ă s tiut să  
î ntrupeze Evăngheliă, să  î ntrupeze 
ră bdăreă, î n felul cum ă s tiut să -s i 
poărte cruceă s i suferint ele. 
          Pă rintele pret uiă spirituălităteă 
romă neăscă  căre nu iese foărte mult 
î n evident ă , nu este stridentă , î n 
schimb nu e neăpă răt măi depărte, ci 
poăte chiăr măi ăproăpe de 
Mă ntuitorul, î n răport cu celelălte 
spirituălită t i ăle lumii ortodoxe. 

E bine să  s tim că  suntem un 
popor cu mări resurse de 
î nt elepciune s i de cumpă tăre s i 
ănumite reăct ii măi stridente ăr fi 
bine să  ne deă de gă ndit, să  le 
ănăliză m s i să  ne delimită m de ele. 

Spuneați într-un interviu că 
Părintele Arsenie v-a schimbat 
personal prin modul lui de a fi. 
Cum era Părintele?  

Pă rintele Arsenie ăveă un suflet 
bine-mirositor s i o noblet e 
extrăordinără . Nu se poăte spune î n 
cuvinte noblet eă căre emănă din 
sufletul lui. Respectă foărte mult 
persoănă celuilălt. Eră un om foărte 
delicăt, ăs ă l-ăm simt it, ăs ă î l pă strez 
eu î n inimă . Ș i ăceăstă  noblet e veneă 
din smerenie. Șmereniă î l respectă  
pe celă lălt, î i vede văloăreă lui. Astă 
cucereă, s tiă cum să  iă pe fiecăre om. 



 

Îăr pe lă ngă  făptul că  ăveă o 
foărte măre drăgoste, ăveă s i un 
măre discernă mă nt. Detectă imediăt 
problemele tăle duhovnices ti, s tiă să  
puncteze ce e măi grăv s i să  te ăjute. 

Din pă căte, orică t ăm vorbi 
despre un ăsemeneă om, e foărte 
greu de exprimăt cum eră de făpt. 
Dăcă  nu î l î ntă lnes ti, nu preă pot i să  
s tii. Î ntă lnireă cu el este un dăr de lă 
Dumnezeu, e o minune. Șfă ntul este 
„ceă măi rără  minune”, ăs ă cum î i 
plă ceă Pă rintelui să  spună  că nd fă ceă 
referire lă monăhism. E o experient ă  
unică  căre se percepe prin multe 
cănăle s i nu se poăte spune doăr î n 
cuvinte. E greu. 

Șurprindem ănumite lucruri, 
dăr î ntă lnireă cu ăstfel de persoăne 
este un eveniment, prăctic. Prin tot 
ce eră el că om exprimă făptul că  eră 
un locăs  ăl Duhului Șfă nt, că  eră unul 
dintre „purtă torii de Dumnezeu 
Pă rint i ăi nos tri”. 
Sursa: basilica.ro 
 

 

IUBIREA DE APROAPELE   

Îubireă că tre Dumnezeu s i 
că tre ăproăpele - ăcesteă ălcă tuiesc o 
pereche, nu se despărt.  

Unul este lucrul spre căre 
tindem î n viăt ă noăstră : iubireă, 
ădorăreă lui Hristos s i iubireă că tre 
semenii nos tri. Șă  fim tot i ună, ăvă nd 
drept căp pe Hristos. Număi ăs ă vom 
dobă ndi hărul, cerul, viăt ă ves nică . 

Îubireă că tre frătele cultivă  
iubireă că tre Dumnezeu. Șuntem 
fericit i ătunci că nd î i iubim î n tăină  
pe tot i oămenii. Vom simt i ătunci că  
tot i ne iubesc. Nimeni nu poăte 
ăjunge lă Dumnezeu dăcă  nu trece 
prin oămeni. Căci cel ce nu-l iubeşte 
pe fratele său, pe care l-a văzut, pe 
Dumnezeu, pe Care nu L-a văzut, cum 
poate să-L iubească? (1 loăn 4, 20). Șă  
iubim, să  ne jertfim pentru tot i fă ră  
să  că ută m ră splătă . Atunci se pune 
omul î n ră nduiălă .  

Șă -i iubit i s i să -i compă timit i pe 
tot i. Ș i dăcă  un mă dulăr suferă , toăte 
mă dulărele suferă  î mpreună . Îăr voi 
suntet i trupul lui Hristos s i mă dulăre 
fiecăre î n părte (Î Cor. 12, 26-27). 
Aceăstă este Biserică: eu, tu, el, 
celă lălt, să  simt im că  suntem 
mă dulăre ăle lui Hristos, că  suntem 
ună. Îubireă de sine este egoism. Șă  
nu cerem «Eu să  stău, eu să  merg î n 
Răi», ci să  simt im pentru tot i ăceăstă  
iubire. Aceăstă este smereniă. 

Astfel, dăcă  tră im unit i, vom fi 
fericit i, vom tră i î n Răi. Fiecăre dintre 
cei de lă ngă  noi, fiecăre ăproăpe ăl 
nostru este trup din trupul nostru. 
Pot să  nu mă  î ngrijesc de ăcestă, pot 
să -l ămă ră sc, pot să -l ură sc? 

Aceăstă este ceă măi măre tăină  
ă Bisericii noăstre. Șă  devenim tot i 
ună î n Dumnezeu. Dăcă  făcem ăstă, 
devenim ăi Lui. Nu există  nimic măi 
bun decă t ăceăstă  unităte. Aceăstă 
este Biserică. Aceăstă este Ortodoxiă. 
Acestă este Răiul.  

Șă  citim de lă Evănghelistul 
Îoăn rugă ciuneă ărhiereăscă . Luăt i 
ăminte lă versete: ca să fie una 
precum suntem şi Noi... ca toţi să fie 
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una, după cum Tu, Părinte, întru Mine 
şi Eu întru Tine... ca să fie una, precum 
Noi una suntem... ca ei să fie 
desăvârşiţi întru unime... ca, unde 
sunt Eu, să fie împreună cu Mine şi 
aceia. Vedet i? O spune s i o repetă . 
Ștă ruie ăsupră unită t ii. Șă  fim tot i 
ună, ăvă nd drept căp pe Hristos! 
Precum ună este Hristos cu Tătă l s i 
cu Duhul Șfă nt. 

Aici se ăscunde ceă măi măre 
ădă ncime ă tăinei Bisericii noăstre. 
Nici o ăltă  religie nu spune ăs ă cevă. 
Nimeni nu cere ăceăstă  subt irime pe 
căre o cere Hristos, să  devenim tot i 
ună î mpreună  cu Hristos. Acolo se 
ăflă  plină tăteă. Î n ăceăstă  unităte, î n 
ăceăstă  iubire, ceă î n Hristos. Nu 
î ncăpe ăcolo nicio ruptură , nicio 
teămă . Nici moărte, nici diăvol, nici 
iăd. Număi iubire, bucurie, păce, 
ădorăreă lui Dumnezeu. Pot i să  
ăjungi ătunci să  spui î mpreună  cu 
Apostolul Păvel: Nu mai trăiesc eu, ci 
Hristos trăieşte în mine (Găl. 2, 20). 

Putem ăjunge foărte us or lă 
ăceăstă  mă sură . Este trebuint ă  de 

bună  vrere, iăr Dumnezeu este gătă 
să  Șe să lă s luiăscă  î nlă untrul nostru. 
Băte lă us ă  s i noi le făcem pe toăte, 
precum scrie î n Apocălipsă lui Îoăn. 
Șe preschimbă  cugetăreă noăstră , 
scăpă  de ră utăte, devine măi bună , 
măi sfă ntă , măi ăgeră . Î nsă , dăcă  nu 
deschidem Celui ce băte lă us ă , dăcă  
nu ăvem cele pe căre le voies te EÎ, 
dăcă  nu suntem vrednici de EÎ, 
ătunci nu intră  î n inimă noăstră . Dăr 
spre ă deveni vrednici de EÎ, trebuie 
să  murim după  omul cel vechi, că să  
nu măi murim niciodătă . Atunci vom 
tră i î n Hristos, intră nd î n trupul 
Bisericii. Astfel vă veni hărul 
dumnezeiesc. Ș i dăcă  vă veni hărul, 
ni le vă dă pe toăte. 

Am vă zut că ndvă lă Șfă ntul 
Munte cevă căre mi-ă plă cut tăre 
mult. Î ntr-o bărcă , pe măre, nis te 
monăhi t ineău felurite văse sfinte. 
Fiecăre veneă din ăltă  părte, dăr cu 
toăte ăcesteă nu spuneău „ăcestă 
este ăl meu”, ci „ăl nostru”.  
Sursa: Sfântul Porfirie Kafsokalivitul, Ne 
vorbește părintele Porfirie, Editura 
Egumenița, Iași, 2009

 

PROGRAMUL LITURGIC  

Marți 
16 iunie 

 
18:00 

 

Sfântul Maslu 
 

Sâmbătă 
20 iunie 

  

18:00 Vecernia și Litia 

Duminică 
21 iunie 

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 
 Ap. Romani, 5, 1-10; Ap. II Corinteni 11, 21-30; 12, 1-9; Ev. Matei 6, 

22-33; 16, 13-19; glas 2, voscr. 3 

 
→ Duminica a 3-a după Rusalii (a Sfinților Athoniți. 
Despre grijile vieții) 

 

  

Pentru versiunea digitală și extinsă a buletinului, abonați-vă pe sfantul-ilie.ro. 
Strada Doamnei, nr. 18, Sector 3, București 


